

### انصار احمدیہ

برہہ ۱۶ جنوری ۱۹۲۷ء کو شیخ سیدنا حضرت علیہ السلام نے اپنے اہل خانہ اور اہل بیت کے ہمراہ مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کی۔ اس وقت طبیعت بغضتھی تھی اچھی ہے۔

اجنب جوامت خاص توجہ اور التزام سے دعا کی کہ فرمیں کہ سونے کو ہم اپنے نفس سے حضور کو شفا کے کلام و قابل عطا فرمائے۔ آمین۔

تقدیر ان ۱۹ جنوری عزم ماجدہ مرزا نسیم احمد صاحبہ بطور جامع اہل و عیال برہہ کے ملک انڈیا میں شریعت کی غرض سے تشریف لیں گے تھے معتقد یہ ہیں کہ وہیں تشریف لارے ہیں۔ اللہ تعالیٰ خیر و عافیت سے لے کر اور سفر و حضر میں سب کا ساتھ و نافر ہو۔ آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 تَقَاتُ اَصْحَابُ كَلْبِ اللّٰهِ حَسْبُ اَنْفُسِهِمْ اَذْکَرُ  
 ایڈیٹر  
 ہفت روزہ  
 قادیان  
 شرح چند سالانہ  
 شہر روپے  
 ششماہی  
 ۵۰ - شہر روپے  
 محالک غزہ ۶۰  
 فی پرچہ ۱۲ نئے پیسے

نمبر ۱۱ | تاریخ شنبہ ۱۲ مئی ۱۳۸۱ھ | ۱۳ ابریل ۱۹۶۲ء | نمبر ۲

## زیارت قادیان

ترجمہ مولانا سید محمد تقی صاحب بخاری احمدیہ سلمش مبینی

کیا جواب دیتے۔ البتہ سید زبانی حال سے یہ کہہ رہی تھی کہ میں تو خانہ خدا ہوں۔ میں نے تو ابھی اپنے عمر بھر وہاں اور اس بیس مہن میں ان بے گھر دن کو کبھی پناہ ہی جو میری رحمت و نافرمانی سے ہی ہے تھری۔ بھلا میں اس بیس پاک کو پناہ کیوں نہ دوں جن کے انتظار میں ساڑھے تین سو برسوں سے چشم برہ کھڑی تھی مگر انہوں نے کہہ دی کہ رہنے والوں نے تمہاری محبت و بیعتی شان کا مذاق دیکھا۔

میں حزن کے اس کنارے بھی گیا۔ جہاں ایک بزرگ نے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو وضو کرنے دیکھا تھا جہاں آج سنگ مرمر کا ایک چھوٹا سا ٹکڑا رہتا ہے۔ میں نے اس سے بھی پوچھا کہ اسے وضو لگا رہا تو دل اتھ سے وہ منظر کھینچ گیا۔ کیوں نہ تو دھرتی کے سینے میں سماؤں۔ اس نے زبان حال سے جواب دیا کہ میں تو اس دن سے اکتفا رہا ہوں۔ میں منتظر تھی کہ اور ایک ہی کی قدر ہو سکے کہ شرف حاصل کرے۔ مگر دل کے رہنے والوں نے میرے اس شوق کی کوئی تدر نہ کی۔

میں نے شیخ المشائخ حضرت نظام الدین ادلیا، روح کی روح سے بھی پوچھا کہ آفتاب کے حلقہ و روایت میں مجھ کی برحق کے ساتھ یہ سلوک کیوں کیا گیا؟ اس کا جواب کہ روح نے فرمایا کہ راستباز ہمیشہ آتش آسمان میں ڈالے جاتے ہیں۔ اگر اس ہمدی پاک کا امتحان اہل میں نہ ہوتا تو اور کہاں ہوتا۔ وہی ایک لاکھ ادلیا کی

ایک بے انتظار کے بعد پھر وہ وقت مرود آیا جب میں مبینی سے قادیان کی زیارت کے لئے روانہ ہوا۔ ریل کا ایجن چھٹا چلا تا اور پناہ پناہ منزل مقصود کی طرف دوڑ رہا تھا۔ شاید اس کے دل میں بھی شوق کی آگ سلگ رہی تھی۔ بہت سے ہمسفر جو مختلف منزلوں کو جا رہے تھے رونق سفر بے ہوش تھے۔ میں بھی آرام سے لیٹا ہوا تھا۔ بہت سے ہمسفر سے ملنے آتے اور گزر جاتے۔ کبھی چائے کے چمچے

کھاتا مٹاتا اور تھکوں سے سلیر کو بھ کی نضا کو بھ آٹھ۔ دل کتا وہاں یہ عجیب کو مارے ہیں۔ جب یہ خیال آتا اس رنگین مجلس میں بھی میری روح ابلوگی و دانش کی کیفیت طاری ہوجاتی۔ قادیان کی مقدس سرزمین آنکھوں کے سامنے آجاتی۔ طائر و دریاں بار بار قادیان کی زیارت کو پیرا پڑ کر آتا اور ہر تھوڑی دیر میں اس ارض ورم کا آنکھوں کی دیکھا مالک سنا جاتا۔ میں جو ہمسفروں کی اس شگفتہ مجلس میں بیٹھ رہا کبھی مجلس سے دور تھا۔ جب بھی ان کی چیز سیر سے میرے قصد کا کارولے ہوتا آسرت مومس کے کہ کیاں میں پڑا ہوں۔ آخر اسی حالت میں دل کا اسٹیشن آگ

میں پناہ سید گیا۔ اور وہ تجھ دیکھ رہا شیخ الملکی الہی سولہ نذر حسین صاحب سے آپ کا منازہ ہوتا تھا۔ یہ خیال کتنا دلخوش تھا کہ اس مقدس سیدرس ایک اور اور ہم چنگیز کی ترقین کی گئی۔ شاید اس احسان نے کبھی تک سید کے بہت سے پتھر کے کعبے شوق کھتا۔ طہنشا و حشا جو بھی کی روح یا اس سجد کے ہمارا سر گنا و عظیم کے ایشک با کا

آرام گاہ کہلاتا ہے۔ امتحان معاشرت کے لئے یہ سرزمین سب سے سوزن تھی آج ایک لاکھ ادلیا کی مقدس ارض وحیادت سے رہی یہی کہہ جہدی برحق اس امتحان میں ثابت قدم نکلا۔ اور اللہ سے شہر دیں ہی خوب ہی نبوتنا کی۔

اب میں نے دہلی کو الوداع کہہ کر امرتسر کی راہ لی۔ وہاں بنگال، کیرالہ اور بہار وغیرہ کے بہت سے اجنب سے ملاقات ہوئی جنہیں میری طرح عشق کا طاقت و زبان کٹکٹاں کشن قادیان کی طرف سے جا رہا تھا۔

اب میں ان پاک عشق بازوں کی وہ روداد عشق کیا سنناؤں۔ جب یہ تہذیب حمد و لغت کے ترانے گاتا پڑا دیا وہ جیب کی طرف بڑھا۔ خاک کے ہر ذرے سے باادب و بااطاعت کی آواز آتی۔ پھر دوسرے اس سنارۃ المیخ کا وہاں جو خوب روکشیدہ قیامت و فوجان کی طرح کھڑا ہے۔ اس وقت کے "دار وادب عشق" اہد بیان میں نہیں آسکتے۔ رحمت الہی بھی دل کو لگا گئی تو کبھی صلح مرود کی چٹائی کا نیل ایک وقت کا سماں بیدار کرتا۔ دل بھی اپنی خوش چینی پر تھکتا۔ اہد روح بھی اپنی تھی اچھی یہ ایک ریز ہوتی۔ ناشائقان رسول کا یہ تھا خلاصی طرح ناچتا اور زبانا خوشی اور فرم کے سے جے بڑبات لے کر اس پاک بیتی میں داخل ہوا۔

اس وقت ناشائقان زاد کے کھول میں اس ارض مقدس کے رومہ دیوار سے یہ آواز آتی ہے۔

اصباب سارے آئے  
 تو سے یہ دن دکھائے  
 یہ روز کہ مبارک  
 سبحان من یرانی  
 اس آواز پر دل و دل سے ملتا ہے۔ اور اوست و جہاں جا رہے کہ ایک رُوح

اندر اہل آنکھوں کے ساجے آجاتے پھر تسبیح و تہلیل کا نغز ملنے جوتا ہے۔ اور ایک کے بعد ایک عداورہ و سلام نضال میں تحلیل ہوتی جاتی ہے۔ پھر اس خاندان عشا کی کاکوئی فرد سجد مبارک کی طرف لپکتا ہے۔ کوئی بہت اللہ میں مولا و جکا۔ کوئی مرزا سیدنا حضرت مسیح و محمد علیہ السلام پر عشق و محبت کا سراپا بن گئے کھڑا ہے۔ کوئی رشتہ داروں یا دوسرے بزرگان سلسلہ کے مرتقد رفاقت خواں۔

اب وہاں کچھ بے مروتان آتا ہے۔ اور سوز و گداز میں ڈل ہی ہوتی دکھائے خدا کی کبریا کی اور رسول کی رسالت کا اعلان کرتا ہے۔ لوگوں کو نماز اور نذرانہ دیہد و کی طرف بلاتا ہے۔ وہ جس کی روح کو اسے جیب کی سزا کی نقل کرنے میں تازگی تھی ہے۔ وہ آپ بے اندہ در مسجد کی طرف لپکتا ہے۔ صفیں درست ہوتی ہیں۔ آقا سنت کی آواز سنتے ہی سب سر ایا تحفیر آستانہ الہیہت بیکڑے ہوجاتے ہیں۔ نماز آنکھوں اور دوسرے دل کا تحفہ کے خوش و خشنوع اور آہ و شیون سے رہ کہ نضال میں ارتعاش پیدا ہوجاتا ہے۔ ہر عاشق کو اس وقت ایک نئی جیت پیدا ہوتی ہے۔ کاش یہ نہ تھا کہ اپنے اہم مالی مقام کی آواز میں ادا کرتے۔ یہ تلاش چھوڑ روجوں کو مرض بھل کی طرح تڑپا تھی سے یہ ایسا صلح ہوتا ہے۔ گویا جھکی نماز نذرانہ کے سامنے ہزاروں عشا قانے اپنی جان کی قربانی پیش کر دی۔

خوشی و غشاہ کی نماز سے خارج ہر کہ اصحاب بہان غلے کی طرف آتے ہیں اڑتے ہیں ہزاروں ایک کسی روح تھی ہے۔ کت بدن کی جند دکھائیں۔ اور چائے کے چند جوش۔ وہ تادوان سے دینا "عروس الہیہ" نشا ہے۔ اور صبر کی سرکوں اور ہزاروں کی جیل بھلا و رہائے میاں تاک۔ پیلنے والی سے آج اس کی تمام رفته کہاں ان چند دکھوں کی رونق پر شہم ہوگی ان رہا قی صند پر

# ہمارا اجلاس لاہور الشیخ محمد سعید اور صداقت حضرت مسیح موعود کا ایک بہت بڑا نشان ہے

## اس جلسہ کی عظمت کو پوری طرح ملحوظ رکھو اور اس کی برکات سے مسیح رنگ میں مستفیض ہونے کی کوشش کرو

### خدا کے مہینے کے ذریعے مہاجرین کو بولایا تھا آج اس ایک ایسا شاندار درخت پیدا ہوا ہے جس کی شاخیں آسمان تک پھیلی ہوئی ہیں

#### ربیع الثانی ۱۳۸۰ھ کے مہاجرین کے لئے لاہور کے موقر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کی اجماعی تقریر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کی ملامتاً سورج مندرجہ ذیل روح پرور افتتاحی تقریر مورخہ ۲۶ دسمبر کو ہوئی ہے جو جمعہ ۱۳۸۰ھ میں حضرت بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے حضرت کی زیر ہدایت پڑھ کر سنائی۔

اس کی جملہ نئی ہوتی ہے قرآن کریم نے انہیں شعراء اللہ قرار دیا ہے شعراء اللہ کی عظمت ملحوظ رکھنا تقریباً اللہ کی شان ہے۔ اور جو کچھ اس پر جلسہ میں کیا گیا وہ اللہ تعالیٰ کے شعراء کے مانت رکھنا ہی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے نشانیوں میں سے ایک بہت بڑا نشان ہے اس لئے یہ شعراء اللہ میں سے ہے اور ہمیں یہ شعراء کا فرض ہے کہ وہ اس کی عظمت کو پورا طرح ملحوظ رکھے اور اس کی برکات سے صحیح رنگ میں مستفیض ہونے کی کوشش کرے۔

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام کی بات ہے

کہہ دیا کہ ایک شخص حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عطا کی گئی باتوں میں آیا اور اس نے کہا کہ آپ مجھے اپنی صداقت کا کوئی نشان دکھائیے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے فرمایا آپ خود میری صداقت کا ایک نشان ہیں۔ اس نے کہا ہاں میں آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ نے اس وقت جب مجھے نادانانہ سے باہر کئی بھی نہیں جانتا تھا ہاں بتایا تھا کہ باتوں میں مکمل ذبیح عملیں دینے اللہ تعالیٰ سے اور دراز علاقوں سے تیرے پاس آئی تھی مجھے کہ اگر وہ آتی کثرت سے آئی تھیں تو میرا استوا پر وہ ملیں گے ان میں کثرت پڑ جائیگی۔ اب آپ بتائیے کہ کیا میرے دعوے سے جن آپ میرے سوا آئے تھے۔ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا پھر آپ جو یہاں میرا دعوے سے آئے ہیں تو

### اللہ تعالیٰ کے مانت

ہو آئے ہیں۔ میں آپ خود میری صداقت کا ایک نشان ہیں۔ اسی طرح آپ لوگ جو یہاں جمع ہوئے ہیں آپ میں سے بھی سب سب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک نشان ہیں۔ مجاہدہ زماں تھا کہ نادانوں میں جب پہلا سلاز علیہ ہوا۔ تو اس میں صرف حضرت آدمی شریک ہوئے۔ اور مجاہدہ زماں کے آج خدا تعالیٰ کے فضل سے نفع لاکھوں سے زیادہ مخلصین اس جلسہ میں شریک ہو کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اپنی عقیدت کا اظہار کر رہے اور دنیا کے سامنے اس امر کا کلمہ بندوں کو اعلان کر رہے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کچھ کہا تھا وہ پورا ہو گیا ہے

### مسلسلہ کی یہ عظیم نشان ترقی

جہاں ہمارے دونوں کو خوشی سے برسرِ روئی ہے وہاں غم و اندوہ کی ایک دردناک تلخی بھی اس میں ملی ہوئی ہے۔ کیونکہ عورتوں میں دردِ انسان کے مخلصین ہیں مسیح موعود علیہ السلام آج اس دنیا میں مرجع دہنیں ہے۔ خود میرے احساسات کی تو یہ حالت ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے مسلمانانہ خدمت کی اور اس دنیا سے گذر گئے وہ مجھے آج تک نہیں بھوسے۔ میری نظر اس

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات

آج بھی اسی طرح تازہ ہے جس طرح اس دن تھی جس دن آپ کے کاہن ہوا۔ پھر میری نظر پر حضرت خلیفۃ المسیح اللہ عنہ کی ذات آج بھی اسی طرح تازہ ہے جس طرح اس دن تھی جب آپ کا انتقال ہوا۔ کیونکہ مجھ پر یہ نزدیک وہ شخص جو سامنے ہی آسمان کرنے والے کو بھول جاتا ہے وہ میرے درجہ کا کھنکھائی ہے۔ جس کے ہر سانس میں انسان اپنے عجزوں کو بھول جاتا ہے۔ بلکہ میرے یہ سانس ہی کہ کوئی صد منافقانوں کے اسواڑوں سے غافل نہ کر دے اور اس کی بہت اور طاقت کو پست نہ کر دے اور کسی مرد کو کچھ

اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
مَشْهُدَةٌ وَرُفْعَةٌ لِّمَنْ لَمْ يَلْمِزْ  
خبر کے افضل اور موسم کے ساتھ  
ہفت روزہ  
انتقالے کا بے مدبے صاحب شکر ہے کہ اس نے مجھ اپنے فضل سے ہماری جماعت کے دستوں کو

### اس امر کی توفیق عطا فرمائی

کہ وہ اپنی عمروں میں سے ایک اور سال کے اختتام پر دین اسلام کی تقویت اور اعلائے کلمۃ اللہ کی فتن سے اس مرکزی اجتماع میں شریک ہوں جس کی بنیاد اللہ تعالیٰ کے انشا کے مطابق اس کے نامور مدرس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آج سے ستر سال قبل رکھی تھی

### حقیقت یہ ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے جس چیز کو نام کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے تو دنیا خواہ کتنی زور لگائے وہ اسے مٹانے میں بھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ یعنی اس کے خلاف شوری نہیں جاتے ہیں۔ منافع اس کے مستحق، عزت و احترام ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے کام ہمیشہ ترقی کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ بات سے نہ ہونی قرار دیا جاتا ہے۔ ایک حقیقت یہ کہ ظاہر ہوا ہے۔ اور وہی جماعت سے۔ خدا تعالیٰ کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ آخر اپنے دلائل اور پریاں کی توفیق سے تمام دنیا پر غالب آجاتی ہے۔

### اپنی سنت

اس زمانہ میں ہماری جماعت کے ساتھ بھی کام کر رہا ہے۔ مردان جو ہر بطن پر کتب سے وہ ہمیں زیادہ سے زیادہ کامیابوں اور بروج سے بہنا کرنا چاہتا ہے۔ اور ہمیں دیکھنے ہی کہ یہ سلسلہ اسی طرح ترقی کرنا چاہتا ہے۔ کامیابوں تک کہ اس کے سامنے والے ناگھو سے گروہوں اور پھر کروڑوں سے اربوں ہو جائیں گے اور اس صداقت لاری کا شکار ہو جائیں گے۔ جو اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی ہے۔

### ترقی تو ایک لازمی چیز ہے

اور یہی سب کا ایک دن ہو کر رہے گی۔ لیکن اس میں ہم کو کوئی مشہ نہیں کہ جب کسی کو اللہ تعالیٰ کا کلام اور آیتوں کو کوئی موقوت نہ جانتے تو یہ اس کے لئے اتنی ہی خوش کامیاب ہوتے۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ اپنے نفل سے اسے ایسے کام کو یاد کرنے کا ایک ذریعہ بنا کر اس کے لئے بھی اپنی رحمت اور بخشش کا مسلمان پیدا کر دیا ہے۔

دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ ان کی پیش گوئیوں میں موجودوں سے پوری ہوتی ہیں۔ یا اس

### مادی نشانات کے ذریعہ



ادیسے کا نام خبر نہیں بکرا احسان تو اسٹی ہے میں نے

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم وفات کا اردو ہنگامہ

جنہیں دیکھا مگر مجھے تو وہ دن بھی آج تک نہیں بھولا۔ آج تک آپ کی وفات کے حالات میں سے کبھی نہیں بڑھے کہ میری آنکھیں زلہ جذبات سے پڑھ نہ چوگی ہوں اور مجھے اسی طرح درد و کرب محسوس نہ ہوا جو میں طرح آپ کا زمانہ پانے سے افسوس کو بھولتا ہوں۔

سنے جب کبھی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا فاتحہ پڑھا ہے کہ آپ نے جب پہلی مرتبہ پکی سے بیٹے ہوئے بارگاہِ نبویؐ کی رانی کھائی تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یاد کر کے آپ کے آنسو پڑے تو اس وقت میری آنکھوں سے بھی آنسو بہنے لگ جاتے ہیں۔ ایک عورت کہتی ہے میں نے حضرت عائشہؓ کو یہ بات کیا ہے کہ اتنی عمدہ رانی کھا کر بھی آپ کے آنسو بہ رہے ہیں۔ انہوں نے فرمایا جب میں نے اس رانی کا ایک ٹکڑا اپنے منہ میں ڈالا تو

### مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یاد آئے

کیونکہ آپ کے زمانہ میں یکساں نہیں تھیں۔ ہم صرف بل شہر زندگ کوٹھ کر اور پھر لوگوں سے اس کے چھٹلے اڑا کر رانی پکایا کرتے تھے۔ مجھے خیال آتا کہ اگر اس وقت بھی یکساں ہوتے اور میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسے ملائم اور تاریک آسے کی ٹکڑا کھاتی تو آہستہ آہستہ میری حالت بھی ایسی ہی سے سلسلہ کی کوئی ترقی اور کوئی نفع نہیں جو ایک رنگ میں میرے لئے قائم کیا یا سامان پیدا نہیں کرتی کیونکہ

### مجھے یہ احساس ہوتا ہے

کہ آج اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام زندہ ہوتے تو جو فتنہ حالت اور کامیابیاں ہمیں حاصل ہو رہی ہیں ان کے پھول ہم آپ کے قدموں میں مار ڈال دیتے مگر خدا تعالیٰ کی سنت یہی ہے کہ وہ لوگ جو اپنا خون بہا کر اور اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کر کے فدائی کیفیت میں بیچ ڈالتے یہ وہ پھل کاٹتے وقت اس دنیا میں بیچ نہیں ہوتے۔ لیکن جہلا دل ان کو کرب بھلا سکتا ہے۔ ہم ان کی یاد کو کس طرح فراموش کر سکتے ہیں۔ ایک ایک کام جو مجھ سے سلسلہ میں ہوتا ہے ایک ایک ٹکڑا مشائخ و صلح ہوتا ہے۔ ایک ایک نیشن انجی بوجہ پر نازل ہوتا ہے۔

### انہی کی دعاؤں اور برکتوں اور کوششوں اور نتیجہ ہے

پھر کون ایسا تنگ دل اور احسان فراموش انسان ہو سکتا ہے جو کیفیت کو ملاحظہ کر کے آئے۔ پھل تو کھینچ کر لے۔ لگان لوگوں کو یاد کر کے جنہوں نے کھیت میں بیج ڈالا۔ اور پھل انہوں پر دے دیا۔ بے شک وہ اس وقت خوش ہو رہا ہوگا جب وہ پھل توڑ رہا اور کھیت کاٹ رہا ہوگا۔ گھاس کے ساتھ ہی اگر وہ خوشی سے منتظر رہا ہوگا۔ وہ سری طرف اس کی آنکھیں غم سے اٹھو ہوا ہی چون گی۔ کیونکہ وہ خیالی کر کے گا کہ خوشی مجھے آج حاصل ہو رہی ہے اس کا اصل فن دار وہی تھا جس نے کھیت ہونے اور پودے لگانے میں اپنی زندگی خرچ کر دی۔

### مجھے یاد ہے

۱۹۲۴ء میں جب میں لندن گیا اور میں نے وہاں مسجد کی بنیاد دیکھی تو اس وقت میری یہ کیفیت تھی کہ میرے آنسو مجھ میں نہیں آتے تھے۔ کیونکہ اس وقت وہ نظامہ میری آنکھوں کے ساتھ پھر گیا جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ سے الہام پانے کا اعلان فرمایا تھا کہ

”دنیا میں ایک مذہب یا پادریا نے اس کو ترقی نہ کیا لیکن خدا سے قبول کرے گا اور بڑے روز وہ رحمتوں سے اس کی سزا کی نظر کر دے گا“

جب یہ الہام یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا کے مقابلے میں ہوئے اس دنیا کے مقابلے میں جس کا ایک ایک فرقہ آپ کے خون کا مہاسا تھا۔ آپ کو لالچی جویتی خود طرف ان کو رکھا کہ ہر دہا تھا تو

### اس وقت آپ کی کیا حالت ہوگی

آپ اس مخالفت کو دیکھ کر دنیا سے متنفر ہوں گے۔ مگر خدا تعالیٰ نے کہا کہ اٹھ اور دنیا میں میرے نام کی سزا نہ کرو۔ اور میرے کہہ دے جان ان نجان و تعویذ میں ان شاس۔ وہ وقت، گمبائے کہ غلابی رہ کر رہے تھے دنیا میں لانا مل

شہرت عطا کرے۔ اس وقت آپ کو باہر خیال آتا ہوگا کہ میں تو کسی شخص سے ملنے ہی نہیں چاہتا مگر

### بیرا خدا مجھے کہتا ہے

کہ جا احمد لوگوں کو تپاں آپ نے خدا تعالیٰ کے حکم کو بظلمہ کر کے وہ موت اختیار کر لی ہے سے بڑھ کر انہما کے لئے اور کوئی موت نہیں ہوتی آپ کو خدا تعالیٰ سے ملنے کو نہیں کے سامنے جا کھڑے ہوئے اور دنیا سے سب کچھ کھولا اور پہلے بیسوں کو کہا کہ تار پائے۔ کبھی کہا گیا یہ بریلوں بہ حالت و دولت جمع کرنا چاہتے ہے۔ اپنی دکھناڑی جلا کر پائے سے کچھ دنیا آپ کے بالوں پر ہستی اور ہستی سبھی پاکلا کر اپنی کر پائے۔ کبھی آپ کو غصہ اور تنہا پر ادا قرار دے کر طرح طرح کے دکھ دیتے جاتے۔ کبھی آپ پر قسم قسم کے غلط اور جھوٹے الزام لگا کر کوشش کی جاتی کہ کسی کو آپ کی بات تک پہنچنے نہ دی جاتے۔ سوچو اور غور کرو کہ وہ کیسی تلخ کھان بان تھیں کیسا سخت زمانہ تھا۔ جو آپ پر گذرا۔ لیکن جب ان دنوں کی زبان اور دکھشوں میں وہ باریکت ان کے خدا تعالیٰ نے اس کے نام کو دنیا میں عزت و احترام کے ساتھ بھلا دیا۔ کیا سیدوں اور خیرات کے وہ اہل سے کھول دینے تو وہ اپنے مالک حقیقی کے پاس بیچ لگتا۔ اور انعامات سے اور لوگ حلف اندوز ہو رہے ہیں۔ اس قسم کے مذمت اور خیالات۔ میرے دل کو تاروں میں نہ رہتے دیا اور جب بھی سمار سے سلسلہ کو کوئی نفع حاصل ہوئی اس پر جس میں خوشی تھا خدا تعالیٰ کا ملاک ظاہر ہوا اور ہاں میں ٹھیکیں ہوا۔ کہ اس وقت وہ مستجاب نہیں ہیں جو ان شہادت کی بانی ہیں اور جو اس بات کی مستحق ہیں کہ ان کے معتمد اپنے

### اخلاص اور عقیدت کے سچے جذبات

کا اظہار کریں۔ بہر حال ہم میں سے کوئی شخص اس امر کا انکار نہیں کر سکتا کہ خدا تعالیٰ کے مسیح کے پھولوں میں میں ایک بیج پھل گیا۔ اور وہ بیج قسم کی خدا تعالیٰ کے ہاں جو پڑھا اور بھولا اور بھلا ہوا۔ ایک ایک بیج سے ایک شاخ نکلے اور وقت چھیدا ہو چکا ہے۔ جس کی شاخیں آسمان تک پھیل رہی ہیں اور جس پر ہزار ہا آسمانی پرندوں نے بسیرا کیا ہے۔ نگاہی ضرورت ہے کہ

### ہم اپنے کام کو اور بھی وسیع کریں

اور خدا تعالیٰ کے ملامت اور اس کے جمال کے اظہار کے لئے اس منہ شہر کی تکمیل میں اپنی عمریں صرف کر دیں جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دنیا میں مبعوث ہوئے تھے۔ مجھے سب سے پہلے یہ خیال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات پر آیا تھا۔ جب آپ نے وفات پائی تو میں نے دیکھا کہ بعض لوگوں کے بیسوں کی رنگت اڑ گئی۔ اور ان کی زبانوں سے یہ الفاظ نکلنے لگے کہ اب کیا ہوگا۔ اس وقت میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نقش کے ہاتھ کو کھری ہو کر یہ حد کیا کہ اسے خدا اگر ساری جماعت بھی خدا کا سترہ مرتبہ ہو جائے تو جس کا ہم کے لئے خدا کا یہ سارا دنیا ہی آیا تھا اس کیلئے ہیں اپنی ہاں تک زبان کر دے گا۔ میں اپنی زندگی کی بہترین گھڑیوں میں سے وہ گھڑی سمجھتا ہوں جب خدا تعالیٰ نے مجھے اس عہد کی توفیق عطا فرمائی اور

### میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں

کہ وہ ہماری جماعت کے مزید توفیق ہی توفیق عطا فرمائے اور اسے دین کا زیادہ سے زیادہ خدمت کرنے کی اہمیت سمجھے۔ یہ وہ مقصد ہے جس کو جماعت کے سامنے اہل بار پیش کرنے کے لئے اس عہد کی بنیاد رکھی تھی ہے۔ پس آپ لوگ جو اب جلسہ میں شرکت کے لئے ہمارے پاس تشریف لائے ہیں آپ لوگوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ حکمت کی ایک بات بھی بعض خدا انسان کی غمات کا موجب ہو جاتی ہے۔ اس لئے فریاد جہاں بیان کی جائے اسے آپ پورے حور اور توجہ کے ساتھ سنیں اور اس سے ناگوار نہ ہونے کی کوشش کریں۔ کیونکہ کوئی نہیں ہو سکتا کہ کوشش بات اس کے لئے غمات کا موجب بننے والی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم سے ہزاروں احادیث مروی ہیں وہ بیان کیا کرتے تھے کہ جو شخص نہیں بہت دیر کے بعد اسلام لایا تھا اور دوسرے لوگوں نے مجھ سے پہلے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کہت تھی یا تم سن لیے تھیں۔ اس لئے میں نے یہ جہد کر لیا کہ اب میں آپ کے دروازہ سے نہیں ہوں گا۔ چنانچہ وہ ہر وقت مسجد میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازہ سے بیٹھے رہتے تاکہ جب بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم باہر تشریف لائیں تو وہ آپ کی باتیں سننے کے لئے مسجد میں ہر دو ہوں۔ اس طرح بعض دفعہ انہیں سات سات وقت کا نافرمانی ہو کر وہ اس خیالی سے

نہیں آتے تھے کہ ممکن ہے جس وقت میں باقی اس وقت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم باشریف آئے آپ اور جو آپ کے آباؤ اجداد میں اس کے سننے سے عہد مہرہ ہوا آپ کو ان کو بھی آجے اللہ

### عشق تماہی حبزیہ اور بی رنگ

بہر اکر لایا جائے اور کوشش کرنی پائے کہ جو کچھ آپ کو سنایا جائے اسے غور سے سنیں اور سیکھ لیں کہ آپ نے اللہ جل جلالہ سے کہا کہ کوشش کریں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ بعض لوگ ایسے ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں آتے ہیں اور پھر وہاں سے اٹھ کر گریہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میں نے اس شخص سے اس کی کیا کچھ سیکھا۔ قرآن کریم ایسے منافقان پر اپنی ناراضگی کا اظہار کرتا ہے کہ جو لوگوں میں آ کر صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام سے فائدہ نہیں اٹھاتے تھے آپ لوگوں کو چاہیے کہ اس نقص کو سمجھی اپنے توبہ بھی نہ آنے میں اور

### توجہ اور انہماک کے ساتھ دین کی باتیں سنیں

اور ایسے اوقات کا مجمع استعمال کریں تاکہ یہ گویاں ہوساں کیوں کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کو لوگوں کو غطا کی یہ منافع ذہنوں تکر آپ ان سے پورا پورا فائدہ حاصل کر کے جائیں۔

### اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

کہ وہ اپنے فضل اور عفو اور ستاری کو کام میں لاتے ہوئے ہم پر بھی بخشش اور رحمت کا سلوک کرے اور ہماری جماعت کے تمام مردوں اور عورتوں اور بچوں کو زیادہ سے زیادہ دین کی خدمت کا تقرب بخشنے۔ کہو کہ جو کچھ گویاں کے فضل اور احسان سے ہو گا۔ ہماری تمام کوششیں صرف ایک بیج کی حیثیت رکھتی ہیں۔ لیکن اس بیج کو بڑھانا اور ترقی دینا اور اس سے کھیل پیدا کرنا ہمارے ہاتھ میں نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے اس کے استنساخ نہ ہم کھینچتے ہیں اور اس سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمارے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے برکت کرے اور اسے

### جماعت کے اندر

اگر نیا ایمان اور نیا اطلاع اور نیا ہوش پیدا کرنے کا وہ جب چاہے اور حدیث ان کے فضل ہماری جماعت کے مسائل نال نہیں۔ آمین اللہم آمین۔

### جماعت احمدیہ کی دلدادہ گان

حضرت ماجزہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات حضرت آیت اللہ علیہ السلام کے ہاتھ پر جماعت احمدیہ کی دلدادہ گانوں کی ہے۔

حضرت ماجزہ مرزا شریف احمد صاحب نور اللہ مرقدہ کی گانوں کا حال اللہ تعالیٰ پروردگار سے جملہ افراد جماعت احمدیہ کی دلدادہ گانوں کے دل کو اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہیں کہ وہ ان تمام افراد صاحب رضی اللہ عنہم کی توجہ فرمادے اور آپ کی روح کو غاما ای جو رکش میں داخل فرما کر ابدی سکون و راحت بخشنے۔ نیز آپ کے پسندیدگان اور جملہ افراد خاندان حضرت اقدس سید محمد علیہ السلام کو ہر قسم سے عطا فرمادے آمین۔

مقامات اور شرف نائب امر جماعت احمدیہ شہرہ گانوں کے ہاتھ میں لکھی گئی ہے۔

جماعت احمدیہ کی دلدادہ گانوں کی ہے۔

### یا گوگیر

ابو علیہ نامی حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات پر مدد فرمادے۔ دل کی توجہ تیرا ہو۔

دعوت است دعا میری امید ایک دست بیا رہی آری ہے بہت تلاش کرنے کے باوجود حقایق انہیں ہوتی ہے درویشان اور دیگر نیکان سے انہوں نے کبھی کبھی اطمینان کیا ہے۔ ان کو کوشش کا ہر حال قطعاً فرمایا۔ تاکہ اور فائدہ پہنچا کر کہیں ہی نہ ماننا۔

## حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ وصال پر

### جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار

جماعت احمدیہ کی طرف سے حزنِ لٹال اور ملی تعزیت کا اظہار





بہارِ نبوی جلد ۱۱ سے تیار کیا اور  
ردی عکرمہ کے مقابلہ کے لئے تیار کیا اور

### حضرت اسامہ بن زیدؓ

کو ان کا سردار مقرر فرمایا گیا یہ لشکر روانہ نہیں ہوا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی وفات ہو گئی اور اس وقت تک کہ اور مدینہ اور خاندان کے سارے عرب میں بغاوت رونما  
ہو گئی۔ اس وقت بڑے بڑے حلیل القدر صحابہ نے ان کو مشورہ کیا کہ اس موقع پر اسامہؓ  
کا لشکر بائز نہیں درست نہیں کیونکہ اگر سارے عرب مخالف ہے اور حبشیہ ایوں کی نسبت  
حکومت سے لڑ رہی ہے تو نتیجہ یہ ہو گا کہ اسلامی حکومت درحکم پر ہم ہو  
جائے گی۔ چنانچہ انہوں نے ایک دفعہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خدمت میں روانہ کیا اور  
درخواست کی کہ یہ وقت غفلت خیز ناگاہ ہے اگر

### اسامہؓ کا لشکر

بھی عیسائیوں کے مقابلہ کے لئے چلا گیا تو زمین میں حوشنا بچے اور بوڑھے رہ جاتے گے۔  
اور مسلمان عورتوں کی حفاظت نہیں ہو سکتی گی۔ اسے ابو بکرؓ ہم آپ سے اللہ بخیر کرتے  
ہیں کہ آپ اللہ لشکر رکھ لیں اور پہلے عرب کے بیٹوں کا ہاتھ بکوسن جب ہم انہیں  
دبا لیں گے تو پھر اسامہ کے لشکر کو عیسائیوں کے مقابلہ کے لئے روانہ کیا جاسکتا  
ہے۔ اور جو لوگ اب مسلمان عورتوں کی عزت اور صحت کا سوال بھی پیدا ہو گیا ہے۔ اور  
غلط ہے کہ وہ کہیں کہیں کہیں مسلمان عورتوں کی برائی نہ کرے۔ اس لئے آپ ہماری  
اس احتجاج کو قبول فرماتے ہوئے ہمیشہ اسامہؓ کو روک میں اسطرح سے باہر نہ جانے دیں

### حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ

کی وفات تھی کہیں وہ اپنی منکرانہ حالت کا اظہار کرنا چاہتے تو اپنے آپ کو اپنے  
باپ سے نسبت دے کر بات کیا کرتے تھے۔ کیونکہ ان کے باپ غریب آدمی تھے  
اور پرخوان کے باپ کا نام ابو قحافہ تھا اس نے اس موقع پر حضرت ابو بکر رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ سے یہ جو آپ دیا وہ یہ تھا کہ کیا ابو قحافہ کا بیٹا خلافت کے مقام پر  
فائز ہونے کے بعد اسلام پر کسے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو آخری  
پہنچا رکھتا ہے اسے روک دے۔ پھر آپ نے فرمایا خدا کی قسم اگر کفار مدینہ کو فتح کریں  
اور مدینہ کی گلیوں میں مسلمان عورتوں کی لاشیں پھینک دیتے ہیں تو میں اس  
لشکر کو نہیں روکوں گا جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روانہ کرنا ہے کے لئے  
تیار کیا تھا۔ یہ لشکر جانے گا اور ضرور پائے گا۔ یہ مثال بیان کرنے کے بعد

### میں نے دوستوں سے کہا

کہ حضرت مسیح موعود و نلیہ اسلام کی وفات کے بعد آپ لوگوں کا بھی یہ پہلا اجتماع ہے  
آپ لوگ غور کریں اور سوچیں کہ مندرجہ بالا تاریخ آپ کو کیا ہے گی۔ تاریخ یہ ہے کہ  
حضرت ابو بکرؓ نے اپنے خطہ کی حالت میں جبکہ تمام عرب باہمی ہونے لگا تھا اور جبکہ  
مدینہ کی عورتوں کی حفاظت کے لئے بھی کوئی ہتھیار سامان ان کے پاس نہ تھا اتنا  
بھی پسند نہ کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک پیارے بھائی کے لشکر کو روک  
لیں۔ بلکہ آپ نے فرمایا کہ اگر مسلمان عورتوں کی لاشیں پھینک دیتے ہیں تو میں بھی  
میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے غم کو مستحق نہیں کروں گا۔ لیکن حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے اپنی وفات سے پہلے ارسال کیے

### دسمبر ۱۹۰۵ء کے جلسہ سالانہ پر

تمام جماعت کے دستوں سے حضورؑ لینے۔ کہ بعد میں وہی رسد کو قائم فرمایا تھا اور جس کے  
مستحق ہیں فیصلہ فرمایا تھا کہ وہ عید انگریز صاحب سا باکری اور مولوی برہان الدین صاحب نے  
جہلم کی یادگار ہو گا اور سلسلہ کی ضروریات کے لئے غلط تیار کرنے کا کام اس کے  
پر ہو گا اسے مسیح موعودؑ کی جماعت نے آپ کے وفات پانچ سے سا بعد تو ذکر نہ کیا  
کیونکہ جس طرح جیٹھی اسامہؓ کی تیار کا نام خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا  
اسی طرح مدینہ میں ان کا اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی آخری عمر میں فرمایا  
تھا۔

جس کو دیکھا ہے کہ وہ ایک ماہوں کی وفات کے بعد تو اس کے متبعین نے اپنی عزتوں  
کا بار بار ہونے پسند نہ کیا مگر یہ برداشت نہ کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم باطل ہو  
گیا وہ سے اور کے متبعین نے باوجود اس کے کہ ان کے سامنے کوئی لائقیت خطہ  
تھا اس کے ایک ماہ کا کام کو اس کی وفات کے بعد بعد تکہ یا۔

جب میں نے یہ کہا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تمام

### لوگوں کے قلوب کو میری طرف پھیر دیا

اور بعض کی توفیق کی وجہ سے جنہیں نئی مجلس اور جلسے میں بان ہو کر کہا کہ ہم سرگرم رہنے  
نہیں دیتے کہ دراصل احمدیہ میں چاہیے۔ ہم اپنے جاری رکھیں گے اور مرتے دم  
تک بند نہیں ہونے دیں گے۔ تب خواجہ کمال الدین صاحب کھڑے ہوئے۔ اور  
انہوں نے اپنے طریق کے مطابق کہا کہ دستوں کو غلط نہیں ہوتی ہے ہمارا مطلب بعینہ یہی  
تھا جو میاں صاحب نے بیان کیا ہے۔ یہ

### خواجہ صاحب کا عام طریق تھا

کہ جب وہ دیکھتے کہ ان کی کسی بات کو لوگوں نے پسند نہیں کیا تو کہنے کو دستوں کو غلط  
نہی ہو گئی ہے۔ چنانچہ پھر انہوں نے اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے ایک تقریر میں  
کی نگرانی کی کہ اس پر مزید غور کیا جائے۔ ابھی ہم کوئی فیصلہ نہیں کرتے۔ پھر ہم  
خطا و کتابت کے ذریعہ مشورہ حاصل کر لیں گے۔ انہوں نے جھکا کر ایسی طرح  
کی رائے ان کی تائید میں بوجائے۔ چنانچہ کچھ دفعہ کے بعد انہوں نے جو تمام اجازتوں  
سے رائے طلب کی مگر اجازت نے ہی نکھا کہ وہی فیصلہ ٹھیک کے موافق بیان میں کر کے  
آئے تھے اب بتاؤ اس وقت کون تھا جس نے میری روک دی۔ مجھے تو سمجھے مانتے سمجھے  
تھے کہ اب کسی اور تقریر کی ضرورت نہیں بہت تقریریں ہو چکی ہیں اور معاملہ بالکل صاف  
ہے مگر خدا نے میری ہر میدان میں ممانعت کی اور مجھے ہرگز نہ سنبھلا دینا کہ اسے شک  
فیر سامین بعینہ مجھ پر اعتراضات کرنے سے روکتے ہیں مگر یہ ہمیں دیکھنے کا اسلام کے  
لئے جس کا وجود مفید ثابت ہوتا ہے کیا میرا ان کام انہوں نے تو یہی کیا کہ وہ شخص  
جو اسلامیہ مذمت کر رہا ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذرہ دنیا میں پھیلا رہا  
ہے جو

### قرآن کریم کی عظمت

فابہیں قائم کر رہا ہے ہر اس پر دلچسپ اور بے بنیاد کر دیتے۔ اس قسم کے حملوں  
سے بھلا کون مقدر امتحان نجات ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی مستور اعتراضات  
لوگوں نے کئے۔ حضرت مسیح موعودؑ پر بھی لوگوں نے کئی اعتراضات کیے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام پر بھی اعتراض کر رہے ہیں انہوں نے اعتراض کیے۔ پس اس قسم کی  
باتوں سے کیا نجات ہے۔ دیکھنے والی لہجہ تو یہ ہے کہ اسلام کو فائدہ کس کے ذریعہ  
پہنچ رہا ہے۔ اگر کوئی شخص واقف یہ سمجھتے ہے کہ میں نے اسلام کے غلبہ اور اس  
کی اشاعت کے لئے جس قدر کام کیے ہیں وہ نوزاد باللہ نہیں۔ اور اسلام کو ان  
کو نبی کسی اور رنگ میں کام کرنے سے زیادہ ناکہ پہنچ سکتا ہے تو میں اسے  
کہت ہوں کہ میدان میں آؤ اور کام کر کے دکھاؤ۔ اگر تمہارا کام اچھا ہوتا تو دنیا خود بخود  
تمہارے پیچھے چلنے لگ جاتے گی۔ آخر دیکھیں کوئی

### اسلام سے محبت رکھنے والی جماعت

ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو ہمیں ماننا پڑے گا کہ ہر شخص بھی اسلام کا خدمت کرے گا  
وہ اس کے پیچھے چلے گا۔ پھر اس میں کوئی شکل بات ہے۔ وہ اسلام کی گویے  
ہر خدمت کرے رکھا ہیں۔ دنیا خود بخود ان کے پیچھے چلے جائے گا۔ لیکن اگر ایک شخص  
اسی ہو جو عرضت اعتراض کرنا ہی اپنا مقصد قرار دے یا رکھنا چاہے کہ یہ دنیا داروں میں ہے  
ان دنیا کا ایک مذہب اور طاقتور مذہب ہے وہ مجھ پر اعتراضات کر سکتے ہیں۔ وہ میرے  
خلاف ہر قسم کے حقوق کر سکتے ہیں۔ مجھے وہ لوگوں کی نگاہ سے گرانے اور وہ میل کرنے  
کا حق ہے میں بچ سکتے۔ لیکن میں اسی خدا کے فضلوں پر بھروسہ رکھتا ہوں کہ  
میرا ان دنیا میں ہمیشہ قائم رہے گا اور میں خواہوں گا کہ

### میرا نام کبھی نہیں ملے گا

یہ لفظ کا فیصلہ ہے جو آسان ہے مگر ہرگز وہ میرے نام اور میرے کام کو دنیا میں قائم کرنے کے  
اور ہر شخص جو میرے مقابلہ میں کھڑا ہو گا وہ خدا کے فضل سے ناکام ہے۔ تمام دنیا میں  
جموٹ زیادہ دیر تک قائم نہیں رہ سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب مدینہ  
ہوئے تو انہوں نے آپ پر اعتراضات کیے اور کہا کہ تمہارے فوجی بے شمار ہے  
مخالف ہے۔ وہاں سے انہوں نے کوٹھڑیوں کی آگ کے نام کو سنا ہے۔ مگر آج  
متراسی سال کے بعد اس نے دیکھ لیا کہ جس کے نام کو سنانے کے لئے اس نے اپنی



واقعی کوششیں صرف کر دی تھیں اس کا نام انکاف عالم بھی پھیل گیا اور سردن ہو چڑھتا ہے وہ آپ کے نام کو اور زیادہ روشن کر دیتا ہے۔ اسی طرح میں کہتا ہوں

### میں بھی ایک انسان ہوں

مگر بعض انسان ایسے مقام پر کھڑے کر دیئے جاتے ہیں کہ ان کی لپڈری کی عمر تقویری ہو گوان کی جسمانی زندگی چند سال کی ہو سکتا ہے تمام کی زندگی ہزاروں سال کی ہوتی ہے اور دنیا کے لوگ اگر کوشش کرتے کرتے مر جیں یا میں نبی بھی وہ ان کے نام کو مٹا نہیں سکتے۔ اس کی مثالیں ہیں روحانی پیشواؤں میں بھی دکھائی دیتی ہیں اور دینی بادشاہوں میں بھی نظر آتی ہیں۔ سائنسدانوں کے ذکر سے آج تاریخ کے صفحات بھرے پڑے ہیں میں سال کی عمر میں بادشاہ وراثت اور بیس سال کی عمر میں مر گیا۔ جو باوجود ہزار سال سے بادشاہت کے لئے مقرر تھے مگر سولہ گوردے ہیں اور آج بھی ساری دنیا سائنسدانوں کو جاننے اور دیکھنے کی قربان پراس کا نام آتا ہے۔ اسی طرح

### خدا نے مجھے اس مقام پر کھڑا کیا ہے

کفر و کفر مخالف مجھے کتنی بھی گالیاں دیں مجھے کتنا بھی برا بھلا ہر حال دنیا کی کسی بڑی شے بڑی طاقت کے بھی اختیار نہیں کہ وہ میرا نام اسلام کی تاریخ کے صفحات سے مٹا سکے۔ آج نہیں آج سے چالیس پچاس سال تک سردن بعد تاریخ اس بات کا فیصلہ کرے گی کہ میں نے جو کچھ کہا تھا یہ سچ کہا تھا یا غلط میں میک اس وقت مرجہ نہیں ہوگا مگر جب اسلام اور اجمہیت کی اشاعت کی تاریخ نکھی مانے کی تو مسلمان مؤرخ اس بات پر مجبور ہو گا کہ وہ اس تاریخ میں میرا بھی ذکر کرنے۔ اگر وہ میرے نام کو اس تاریخ میں سے کٹ ڈالے گا تو اجمہیت کی تاریخ کا ایک بڑا حصہ کٹ جائے گا۔ ایک بہت بڑا ضلار واقع ہو جائے گا جس کو بڑھ کر نے والا اُسے کوئی نہیں لے گا جس سے ان کے اعترافات کی کوئی پردہ نہیں اڈ سکا کیوں اور بد زبانوں سے میں ڈرتا ہوں۔ حضرت عیسیٰ عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قتل کیا کرتے تھے کہ تو قابل ہلا تو نہیں پتے تھے کہ تو سے کیا لوگ مرنے ہے۔ مسلمان باتوں سے کیا ہیں اگر نبردوں پر ہی میری نگاہ ہو سکتی تھی مگر جس نے خدا تعالیٰ کے جلال اور جمال کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہو اور جس نے اس کے سیکر اور نشانات کا مشاہدہ کیا ہو وہ دنیا رنگاہی کب رکھ سکتا ہے مجھے تو میرے نہ اسے اس وقت جبکہ طوفان کا سوال تک بھی نہیں تھا اور جبکہ میں قریناً پندرہ سو سال کا تھا ابام کے روز میرے دیا تھا

ان الذین اذنبوا حوکل فوف الذالین کفر ووالی فیما القیامۃ یعنی وہ جو گنہگار تھے جن میں وہ میرے نہ ماننے والوں پر قیامت تک غالب رہیں گے

میں یہ صرف آج کی بات نہیں بلکہ جو شخص بھی میری صحبت کا سچا اترا کرے گا وہ خدا کے فضل سے قیامت تک میرے نہ ماننے والوں پر غالب رہے گا یہ خدا تعالیٰ کی مین کوئی سے جو پوری ہوئی اور موتی رہے گی۔ زمانہ بدل جائے گا۔ حالات بدل جائیں گے۔ حکومتیں بدل جائیں گی اور میں بھی ایسے وقت پر نہاں پاکر اپنے خدا کے حضور حاضر ہواؤں گا۔ مگر خدا تعالیٰ کی یہ بشارت ہوئی بات کبھی نہیں بدلے گی کہ میرے ماننے والے جو میرے نہ ماننے والوں پر غالب رہیں گے۔

میرے دوستوں کو

### اس امر کی طرف تو جیسے دلانا ہوں

مباری جماعت کو قائم ہونے سے سردن سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ستر سال سے اعلان بیعت کیا تھا جس پر سردن سال اور اگر عرصے سے عہدیت کے ابتداء سے اگر عرصہ کو شمار کیا جائے تو اسی سال چوبیسے ہیں۔ جب تک اس عرصے میں اپنے ترقی ہوئی۔ جماعت میں پانچویں ترقیت کے ادارے بھی بنے تھے تاہم کے بلکہ جو کسی نے شاخ کیا۔ اہلیان ہنر بھی جاری کیے۔ ہزار مسلمانوں کو اسلام میں داخل کیا گیا جو اب موجود ہے کہ ابھی اس مقام پر نہیں پہنچے جس مقام پر پہنچنا مذہبی مومنوں کے لئے فریضہ ہوتا ہے۔ یہ ہماری تعداد آتی ہو گیا ہے کہ ہم اس کو دیکھنے ہوں۔ اندازہ لگاسے کہ آئندہ آتے سال ہماری جماعت

ساری دنیا پر غالب آجائے گی

یہ تو ہم کہتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ خدا ایک سے گا مگر جو کام بندوں کے سر پر ہوتے ہیں ان کے متعلق یہ یقین بھی فریضہ ہوتا ہے کہ ان کی تکمیل میں بندوں سے کتنے سعید لیا ہے۔ میں نے جماعت کو بار بار بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب کسی جماعت کے سر پر کوئی کام کرنا ہے تو پہلے سے اس نے اپنی خاتون کا اندازہ کر لیا ہوتا ہے اور وہ کام اس کے سر پر کیا جاتا ہے جو اس کی طاقت کے اندر ہو۔ یہ کبھی نہیں سمجھا کہ اللہ تعالیٰ نے کسی جماعت کے سر پر کوئی کام کیا ہو اور وہ اس کو سر انجام دینے کی اہلیت اپنے اندر نہ رکھی ہو۔ پس تمہارا سر پر اللہ تعالیٰ نے کیا کام کرنا

### تم دنیا میں اسلام کا نور پھیلانا

ظاہر کرتا ہے کہ میں اس کام کی اہلیت موجود ہے اور اگر تم افسان اور خیالی سے کام کرو تو یقیناً اس فرض کو انجام دے سکتے ہو۔ مگر مجھے اندیشہ ہے کہ سادہ کہتا ہے کہ میں لوگ معمولی معمولی نذرات کی بنا پر اس اہم فریضہ کو ادا نہیں کر سکتا ہے کہ کام لینے تک جلتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ خود بھی قراب سے محروم رہتے ہیں اور دنیا کی طاقت بھی وہ نہیں ہوتی۔

### اس میں کوئی شبہ نہیں

مگر جو شخص اس کام میں حصہ لے گا اسے اپنے وقت کو بھی قربان کرنا پڑے گا۔ بہانہ بھی قربان کرنا پڑے گا۔ اپنے آرام اور آسائش کو بھی قربان کرنا پڑے گا۔ لیکن دنیا کا کوئی کام سے میں نے کوئی قربانی نہیں کی باقی اگر میری زندگی قربانی کے ہم اپنے مقصد میں کامیاب ہونا ہی تو اللہ تعالیٰ سے ہم قراب کے کس طرف امیدوار ہو سکتے ہیں۔ میں نے اس بات کو نہ نظر رکھے جو ہے جماعت کے دوستوں کو بھی بار بار یہ کہتا ہوں کہ سر پر کو

### سال بھر میں کم از کم ایک شخص

کو راہ راست پر لانے کا حتمی کرنا چاہیے مگر باوجود اس کے کہ صرف ایک شخص کو اور وہ بھی سال بھر میں اسے قیادار کر دینا نہ سنے گا مگر نہ لکھا مگر یہ بہت کم دست اس میں ترقی ہوتے۔ حالانکہ اگر کچھ کوشش سے کام لیا جائے تو ان سال تک میری دس دس ہیں جس کو ستر ہزار کو بھی حق کا شکار کر سکتا ہے۔ ہماری جماعت کی تعداد اس وقت دس لاکھ سے کم نہیں۔ اگر ایک شخص سال بھر میں دس ہزار کو بھی لے سکتا ہے اس کے کوشش کرے تو صرف ایک سال میں ہماری تعداد ایک کروڑ تک پہنچ سکتی ہے اور

### یہ کوئی مشکل امر نہیں

سہیا کھٹ کے ایک دست تھے۔ جب میں نے یہ کوشش کی تو پہلے سال انہوں نے کہا کہ میں ایک احمدی بیٹوں کا گروہ سردن سے راہ احمدی بنانے کا حتمی کرنا۔ پندرہ سال میں احمدی بنانے کا حتمی کرنا چوتھے سال پانچ احمدی بنانے کا حتمی کرنا۔ اسی طرح ہوتے ہوتے اس ہزار احمدی بنانے تک گئے۔ پھر ایک وفد میں نے زیادہ زور دیا تو وہ یہ حتمی کر کے گئے کہ میں سو احمدی بناؤں گا۔ چنانچہ میں نے دیکھا کہ اس کے بعد بار بار ان کی چھٹیوں میں ذکر ہوتا تھا کہ یہ ہزار احمدی ہوں۔ یہ بہت اہم احمدی سے یہ پالیسیوں احمدی سے یہ سائنس دان ہزاروں احمدی ہے اور اس طرح انہوں نے سو کروڑ احمدی کی فری۔ اگر اس راج کے ساتھ کام کرنے والے دس ہزار آدمی بھی ہماری جماعت میں پیدا ہوں یا اس ادارے سے ہر شخص سال میں صرف دس ہزار کی زیادتی کا مزید بن جائے تو صرف ایک لاکھ اور پندرہ سال میں دس لاکھ نئے افراد ہماری جماعت میں شامل ہو سکتے ہیں۔ جو اس کے لئے فریضہ اس امر کے ہے کہ اپنے اندر اشاعت اسلام کی ایک رنگ پیدا کیا جائے اور سات دفعہ پیغمبر اپنے سامنے رکھا جائے کہ میرے دنیا بھر کو اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر نشانی میں داخل کرنا ہے

### پھر میں نے دیکھا ہے

کہ جب بعض لوگ ہر سردن کو سمجھیں گے تو ان میں سبھی کی نہیں ہوگی۔ کسی نے فریق کر دیا تو خود ہی مذاق کر دیں گے۔ ان میں یہ سبھی لوگ ہر شخص کو توجہ دینے اور یہ سمجھنے پر مجبور ہو کر یہ شخص میری ہدایت کے حتمی حرا جا رہا ہے یا نہیں ہوتی۔ فریضہ کیوں کو نہیں گئے۔ مجالس میں بیٹھے نکلتے تھے۔ دوستوں سے کہیں نہ کہیں بیٹھے بیٹھے وقت شاخ کر دیں گے۔ گھر دینا گئے۔ غلطی کہہ کر مقرر کر کے کی طرف ان کی توجہ نہیں ہوئی۔ اگر ہماری جماعت میں ایک اور ایسی ہوتی تو دس لاکھ یا ایک کروڑ کا سرمایہ نہیں اب تک ہماری جماعت دشمنوں کو دیکھنا ہوتا ہے۔ میں میں آپ دونوں کو جو جیسے ولاتا ہوں کہ

ہے اور کتبہ ہے کہ ان سے وہی مسائل پر بحث کرنا گویا آسان کام نہیں

میں جب جوان تھا

مجھے ڈھونڈ کر یا کسی ایک پادری سے گفتگو کرنے کا سرتو لا اور میں نے اس سے شہادت اور کفارہ پر بحث کی۔ جب وہ میرے سوالات کا جواب دینے سے تیار آ گیا تو کہنے لگا سوال تو میرے تو فہم کر سکتا ہے مگر جواب دینے کے لئے مشکلند آدمی ہونا چاہیے۔ میں نے کہا میں تو آپ کو مشکلند سمجھ کر ہی آیا تھا۔

عرض کیا شہادت کا مفاد کہنا کوئی مشکل امر نہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ تھپ لوگ اپنے ذرا لٹن کی اور لیگ کی طرف توجہ دیں اور لوگوں کو سمجھانے کی کوشش کریں۔ لیکن یہ یاد رکھیں کہ دوسروں کے سامنے ہٹ پیش کرنے کا طریق ایسا ہونا چاہیے جس سے محبت اور پیار ظاہر ہو اور اگر کوئی شخص اپنی ناخوشی کی وجہ سے آپ کو ٹہا جھجھکے ہی کہے تو سہہ کر کے بے طعنا ڈھونڈ کر اور فری اور اس کا اور

حسرت و اختلاف سے کام لو

اگر تم ایک کو دے تو خود بخود ان کے دلوں میں یہ احساس پیدا ہو گا کہ یہ لوہا کمال اہتمام کے انسان ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ وہ اپنی سیکھ رہے ہیں۔ ہم سختی کر رہے ہیں اور یہ محبت اور پیاری ہٹھے جلد سے ہیں۔ تب وہ یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گے کہ یہ لوگ زمین نہیں بلکہ آسمان ہیں۔ پھر وہ بھی تمہارے کندھوں کے ساتھ اپنا کندھا ٹکرا کر اسلام کی خدمت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کی بلندی کے لئے ٹکڑے ٹکڑے مقابلہ میں کھڑے ہو جائیں گے۔

پس

لے میرے عزیزو!

تم آسانی آپ حیات کی متلاشی اتوار کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تقویوں میں حوصلہ کوڑ پرے نہ جلاؤ اور انہیں گندی زب سے نجات دلائے اور ان کے ائمہ ایمان کی حرارت پیدا کرنے کے لئے کافی اور ذمہ نبیل جام بلاؤ اور اس سائب کا سہرہ بیٹھ کے لئے کھنڈ دھسے آدم کی اڑی پر ڈرنا تھا اور اسے جنت ارضی سے نکال دیا تھا۔ اس وقت ہماری جماعت میدان جہاد میں کام کر رہی ہے اور جو بوجہ دشمن کا دیر سے مقابلہ کر سکتے ہیں جن کی صفوں میں انتشار نہ ہو قرآن کریم نے ان کی اہمیت پر ڈرنا دیا ہے اور بتایا ہے کہ دوسروں کی جماعت جب دشمن کے مقابلہ میں سیدھی ہوتی ہے تو اس کا کیفیت ٹھنڈا ہونے جیسا ہوتی ہے۔ یہ وہ ایک ایسی دیوار کی طرح ہوتی ہے جیسی کی مضبوطی کے لئے اس پر سب سے بھلا کر ڈالا گیا ہو یہی

اختلافات کو کبھی اپنے قریب بھی نہ آنے دو

ہر شخص جو کسی جماعت میں تفرقہ کا بیج بوتا اور جماعتی اتحاد کو نقصان پہنچاتا ہے وہ احمدیت کا بدترین دشمن ہے اور تمہیں اسی طرح تباہی کے گڑھے میں گانا جا ڈالنے میں طرح گذشتہ دور میں مسلمان عیدوں تک تفرقہ کا شکار رہے۔ تمہیں یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسی ہی شکل میں اپنے کو دنیا ایک ہاتھ پر رکھی ہو۔ ہر شخص جو اتحاد میں زخمی اللہ اڑی کرے۔ ہر شخص جو اس شکر کے دست میں ہر سنت سے وہ فدائی ناراضگی کا نشانہ بنتا ہے۔

مجھے اہل حق سے ایک دفعہ روایا کے ذریعہ بھی اس کی طرف توجہ دلائی تھی جہاں کہیں میں نے ایک شخص کو جسے میری بادشاہ پارسیس کتبہ بول اور جو میرے سامنے بیٹھا تھا روایا میں کہا کہ "دیکھو جو شخص ایسے نہ کہہ دقت میں بھی اتحاد کے لئے کوشش نہیں کرتا وہ قیامت کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گردن ڈالنے کی طرف سے کھینکے گا"

جب میں نے یہ فقرہ کہا

تو میرے دل میں بہت زیادہ جوش پیدا ہو گیا اور دقت کے اس لمحہ میرے گلے میں پھنسا چلا گیا اور میری ہونٹوں میں آفرین آگئے۔ اور میں نے اپنے سامنے کے شخص کو مخاطبہ کرتے ہوئے کہا۔

"جب تم لوگوں میں سے کوئی شخص اپنے بیٹے کے چھوٹے ہوئے بیٹے دیکھتا ہے تو اس کے دل میں سوزہ گوازا پیدا ہو جاتا ہے اور دوست پیدا ہو جاتی ہے اور اس کی آنکھوں میں آنسو آتا ہے۔ یہ لوگ تمہیں یہ خیال نہیں آتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب اپنی طرف منسوب ہونے والوں کا فرقہ دیکھتے ہوں گے تو ان کو کبھی تکلیف ہوتی ہو گی۔

اپنے دلوں میں تبدیلی پیدا کرو

مخالف کی تبدیلی اپنی ضروری ہے۔ مخالف آج نہ مانے لیکن اگر تمہارے اسے اندر دہر پیدا ہو جائے تو وہ خود بخود مائل ہونا شروع ہو جائے گا۔ ہمیں ہماری جماعت کے دلوں کو اپنا سطح نظر ملنا پڑا ہے۔ اور خواہ سفر ہوا یا حضران کے مد نظر صرف یہ بات ہر بنی چاہیے کہ سارا کام لوگوں کو حقیقی اسلام کی طرف بلانا اور انہیں ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مفاد بخش دینا ہے۔ اس امر میں کہ ادا دینی کا آسان طریق میں نے بتا دیا ہے کہ آپ لوگوں میں سے

ہر شخص یہ عہد کرے

کہ وہ سال میں کم از کم کبھی بھی روج کو آسجدہ اپنی کی طرف کھینچ لانے کا عہد کرے گا۔ ہنگام میں کتبہ جوں اب میں وی سے ہی آگے قدم بڑھانے کی ضرورت ہے۔ اور ہماری جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے کہ وہ ایک کی بجائے کم از کم دس نئے افراد کو احمدیت میں مثال کرنے کی کوشش کرے۔ اگر کسی سال وہ اپنے اس عہد کو پورا کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے تو کم سے کم اس کا اتنا فائدہ تو ضرور ہو گا کہ اُسے اپنے نفس میں شرم محسوس ہوتی رہے گی اور وہ کوشش کرے گا کہ وہ دوسرے سال ہی اپنی اس کوتاہی کا ازالہ کرے اور صرف گذشتہ کئی کئی برسوں کے عہدوں کے پیچھے سے آگے آدھیوں کو پیغام حق پہنچا کر اللہ تعالیٰ کے عہدہ فرود ہو جاؤں

پس

یہ چیز نہایت اہم ہے

اور ہمارا جماعت کے افراد کو اسے ایسا ہی ضروری سمجھنا چاہیے جیسے عہدہ کو فروری سمجھنا جاتا ہے۔ بلکہ عہد سے بھی زیادہ زور دوسروں سے یہ عہد لینے اور ہر اس عہد کو پورا کر کے اپنے ہر فرد کو اپنا لینے۔ یہ عہد کو پورا اوقات بھر کے تمام افراد میں سے صرف ایک شخص دیتا ہے۔ ہر کس نے وہ ہوتا ہے۔ لیکن اشاعت حق ایک ایسی چیز ہے جو کبھی ایک شخص کا نہیں بلکہ جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے اور پھر آج کل کی عہدیت سے اس پر زور دینے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ پاکستان میں مسلمانوں کی مخالفت سے فائدہ اٹھانے کی نیت سے انہیں مذہبی سرگرمیوں میں ہمیشہ اضافہ کرنا ہے۔

آپ لوگ اس عظیم الشان انسان کی جماعت میں شامل ہو جیے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

کا سیر محمد صلیب قرآن دیا ہے

اور آپ لوگوں کو عین اسلام کے مخالف ایک دستہ ہیں۔ چنانچہ مہر کے ایک شہرہ اخبار "الفتح" نے جو ایک رسد کھانا جماعت احمدیہ کے تبلیغی مراکز یورپ امریکہ اور افریقہ میں قائم ہو چکے ہیں، جلائے علم اور کام کے نمونے تو عیسائی مشنوں کے برابر ہیں۔ لیکن کامیابی اور لوگوں کے غلبہ پر اچ کرنے کے لحاظ سے عیسائی پادریوں کو ان سے کوئی نسبت ہی نہیں ہو سکتی۔ کہ پام اسلام کی مددائیں اور اس کے ہر تکتہ مدافعت میں۔ پس آپ لوگوں کی ذمہ داریاں دوسرے مسلمانوں سے بہت زیادہ ہیں اور عیسائیت کا مقابلہ کرنے کا حقیقی فرض و دہمیت ہے آپ کے کندھوں پر ہی فائدہ ہوتا ہے۔ اس لئے جہاں دوسرے مسلمانوں کو کھانا اور ماہانہ احمدیت کی خوش دہمیت سے واقف کرانا اور ان کی غلط فہمیوں کو دور کرنا آپ کا فرض ہے وہاں

عیسائیت کے فتنہ کو دور کرنے کے لئے

مجھ اسے اپنے حلقہ میں منظم کوشش کرنا اور مسلمانوں کے پیمانہ اور طریقہ تعلیم یافتہ طبقہ کو عیسائیت سے اڑھ سجانا بھی آپ کے اہم فریضوں میں شامل ہے۔ میں سمجھتا ہوں عیسائیت میں بہت بڑا بھلا ہے۔ یہ پیدا ہوئی ہے کہ ہماری جماعت آسمان اور دن کے پھیلے۔ یہی سستی سے کام لے رہی ہے اگر مسلمان اس تعلیم سے واقف رہتے جو احمدیت پیش کرتی ہے۔ ان کا ایک حصہ عیسائیت کا شکار ہو گا جس طرح ہوسکتا تھا۔ یہی آپ لوگ "دروں کو بھی اسلامی تعلیم سے آگاہ کریں اور لوگوں میں مسائل سے بھر پور واقفیت پیدا کریں۔

یہی اصل عزت ہے

جہاں بیاد کی جماعتوں کو حاصل ہوتی ہے کہ ایمان لانے کے بعد وہ شہادت پورے اور اخلاق کے ساتھ دین کی باتیں سمجھنے تک جاتے ہیں اور دیکھو وہ اس میں خود ترستی کہ جاتے ہیں کہ مخالف مذاہب کا بڑے سے بڑا عالم بھی ان سے بات کرنے کے لئے تو وہ شہر مند ہوتا ہے





# زیارتِ قادیان (لقیہ صفحہ لمول)

اس کیفیت کی کیا شرح کروں۔ جب ہم ایک طرف قادیان میں ان چھوٹی چھوٹی کانٹوں کو دیکھتے ہیں۔ اور دوسری طرف بارہ عالم تصور میں سرلوگوں اور بازاروں کی حسین و جمیل چادریں دو دیا گئے یا مائیک بجھاتے اور دیکھتے ہیں۔ کتنا سہانا ہوتا ہے وہ قدر۔ اب دستوں کو حضرت کے سر و موہو علیہ السلام کے دستوں پر بلایا جاتا ہے۔ وہ لنگڑوں کی آگ ستر سال سے زور ڈالتی ہے۔ ابھی تک آگ پر جا نہیں ہوتی۔ یہ وہ آتش کوہ ہے۔ جسے حضرت سید پاک علیہ السلام نے "اکرام نسیف" کے لئے سلگایا تھا۔ وہ آگ ابھی تک سلگ رہی ہے۔ اصحاب ستر خروان کے ارد گرد جمع ہوتے ہیں۔ اور اس مبارک آگ کی بجھائی ہوئی چیز بنائیت عقیدت و احترام اور مہربانہ سیرت ساتھ کھاتے ہیں۔

اس سے بعد کبھی حمد و ثنا کرتے ہوئے اپنے بستر پر لیٹ جاتے ہیں۔ پھر آخر شب کہ وہ گھڑی آتی ہے جس وقت وہ شان تادیان چودہ سال سے خدا کی تسبیح و تقدیس عوید اور سورہ ہے۔ وہ "کہ انھیں نیشی" جس کی عظمت کو دنیا کی کوئی سترت نہیں پاسکتی جو ایک عالم کی تفسیر بدلنے کے لئے زقت و مدح عاشقوں کے دل سے نکلتی ہے۔ زائرین قادیان کو بھی اس دعا سحر گاہی میں شرکت کے لئے بلایا جاتا ہے۔ اصحاب بیک بیک کہتے ہوئے اپنے اپنے نرم و گرم بستر سے اٹھ جاتے ہیں۔ تیار تیار چھوٹی مشرک جیتے ہیں۔ پھر روزانہ اذان پھر دینا ہے اور کچھ دفعے کے بعد نماز فجر اور ان باقی ہے۔

اگرچہ یہ طائفہ عشاقِ آنحضرت سے دعوتی رہا ہے۔ مگر یہ۔ قادیان طبیعت کے ساتھ کباب سے مجبور گاہوں کو چھوڑ کر نسیم خری سے جی بولنا چاہئے۔ مگر عشق کی کشش ایسی تھک اس کو کھڑا کرے۔ اس کی ہڈیوں کی کشش کی آگ لگتی ہے۔ وہ گھونٹوں کے انتقاد میں ہے۔ اس لئے "اب تیز" احمیت کا ایک سالی گھڑا ہوا ہے۔ اور حضرت سید موحود علیہ السلام کے چشمہ رواں سے پیئے کھر کھر کر پلانا شروع کر دیتے۔ یعنی سید پاک کی یہ معارف کتابوں کا درس شروع جرتا ہے۔

اس سے فارغ ہو کر اصحاب اپنی اپنی تیار گاہوں کو لوٹتے ہیں۔ اور ہر سورج جلو جلو عرض عالیہ زوری چار کھچانا شروع کر دیتا ہے۔ اور اب ان وہ درویش جرتا ہے۔

# موصیٰ اصحاب کی طرف سے حصہ جان داد کی ادائیگی اپنی زندگی میں کرنی کیوں ضروری ہے؟

اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کے جن مخلصین کو نیکام و بصیرت کے مالکیت وصیت کرنے اور قربانیوں میدان میں قدم آگے بڑھانے کی توفیق بخشی ہے۔ وہ اس زمانہ لذت سے خوب واقف ہیں جو انہیں اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے احوال پیش کرنے کے حاصل ہوتی ہے۔ وصیت کیا ہے؟ ایک عملی مظاہرہ ہے۔ اس اقرار کا کہ وصیت کے عظیم الشان نظام میں شامل ہونے والا سرجمی اپنی زندگی بھر مسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اپنے احوال خدا تعالیٰ کے حضور پیش کرتا رہے گا۔ اور نہ صرف اپنی زندگی میں بار بار آئندہ کا قصد پیش کرے گا۔ بلکہ وہ دامنِ نبوت زینتِ خاندانِ نبوت اپنی ہر قسم کی بائیکاٹوں سے بھی نہیں حذر سلسلہ نامہ احمدیہ کو اپنے ساتھ لے کر نکلتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے حضور مقامِ قربت بھی پاتا ہے۔ قابلِ قدر بھی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور مقامِ قربت بھی پاتا ہے۔

لیکن اس کے ساتھ ہی تربیت تمام جماعتوں کے عہدیداران اور سرجمی اصحاب کو مسابقت کا علم ہے کہ جب کوئی موصیٰ اس حالت میں وفات پاتی ہے تو وصیت کا عمل ہے۔ کہ اس کے ذمہ سارا حصہ جان داد لیا جاتا ہے۔ تو حصہ جان داد کی وصولی میں مرنے کو سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے متعلقہ جماعت اور موصیٰ کے مارتوں کے ساتھ خط و کتابت کا طویل سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ اور اب اللہ تعالیٰ کوئی کئی سال حصہ جان داد کی وصولی میں لگ جاتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ اللہ ماشاء اللہ موصیٰ کے وارثوں کے اندر قربانی کا جذبہ وہ نہیں جتنا جو خود موصیٰ کے اندر ہوتا ہے۔ اور وہ حصہ جان داد کی ادائیگی میں تاخیر یا پس پشیمانی کرتے ہیں۔ اور اس طرح موصیٰ کی روح کو ایک ضرر تک حصہ نہ پہنچتا ہے۔

مگر بعض مشائخ الہی بھی ہیں کہ موصیٰ تو وفات پاتی ہے۔ مگر وصیت کا حصہ جان داد اس کے وارثوں نے ادا نہ کیا اور اس طرح اس موصیٰ کا یادگار کا کتبہ بھی بستی مقبرہ میں نہ لگایا جاسکا۔ اگر موصیٰ کو معلوم ہوتا کہ اس کے دربار اس کی وفات کے بعد اس کی جان داد پر قبضہ کر کے اس کا حق ادا نہ کریں گے تو وہ یقیناً اپنے آپ کو تکلیف میں ڈال کر حصہ جان داد اپنی زندگی میں ادا کر دیتا ہے لیکن اکثر موصیٰ اس غرض نہیں رہتے ہیں کہ ان کی وفات پر ان کے دربار بخیر کسی نہیں اور تامل کے حصہ جان داد کو ادا کر دیں گے۔ لیکن ایسا بہت کم ہوتا ہے۔ اور اکثر مشائخ الہی ہیں کہ مرکز کو حصہ جان داد کی وصولی کے لئے کافی تک و دوڑ کرنی پڑتی ہے۔ یہ امر خوشی کا موجب ہے کہ اب بعض موصیوں کو اللہ تعالیٰ نے یہ توفیق بخشی ہے کہ انہوں نے یہ تہہ تہہ کر لیا ہے کہ وہ اپنی زندگیوں میں ہی حصہ جان داد ادا کر کے گئے۔ چنانچہ خدا کے فضل سے بعض موصیٰ اس طرف توجہ زیادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی انہوں نے یہ نیک طریق اختیار کر کے سلسلہ فائدہ کے ساتھ ان ایام میں تھا۔ ان زمانہ سے جبکہ سلسلہ گمراہی احوال کی بہت مزید تھی۔

سوجھ موصیٰ اصحاب سے درخواست ہے کہ وہ کوشش فرمائیں کہ وہ اپنی جان دادوں کے حصے اپنی زندگیوں میں ہی ادا کر دیں۔ اس کے لئے بہت توجہ ہے کہ اگر توفیق ہو تو یقیناً حصہ جان داد ادا کر دیا جائے۔ اور اگر ایسا نہ ہو سکے تو ایک پڑھتا مقرر کر کے ادائیگی شروع کر دی جائے۔ اس طرح ادائیگی میں ہی آسانی رہے گی۔ اور سلسلہ کا فریبہ چھوڑ دی ہوگی۔

اثر ثبات تمام موصیٰ صاحبان کو اس کی توفیق بخشے اور انہوں کے مالی حالات کو اچھے سادہ کرے۔

## ولادتیں

تادیان مورخہ ۳۰ ذی قعدہ ۱۴۰۰ھ کو شیخ مسعود احمد صاحب درویش کے ہاں ولادت ہوئی۔ شیخ مسعود صاحب نے تقسیم ایشیائی نام تجزیہ فرمایا۔ مورخہ ۲۰ ذی قعدہ ۱۴۰۰ھ کو مولانا سید صاحب نے ۱۰۰۰ آئندہ درویش قادیان کا افتتاح کرنے سے وہ مراکھ غاضبہ نامی ادیبی طرح ۲۲

۶۲۔ نذیر احمد صاحب لنگی اور نذیر احمد صاحب ٹیکہ اور درویش کے ہاں ولادت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مولانا سید صاحب نے ۱۰۰۰ آئندہ درویش قادیان کا افتتاح کرنے سے وہ مراکھ غاضبہ نامی ادیبی طرح ۲۲

اس سے فارغ ہو کر اصحاب اپنی اپنی تیار گاہوں کو لوٹتے ہیں۔ اور ہر سورج جلو جلو عرض عالیہ زوری چار کھچانا شروع کر دیتا ہے۔ اور اب ان وہ درویش جرتا ہے۔



# نیاسال اور سہاری ذمہ داریاں

## عہدیداران و احباب جماعت فوری توجہ فرمائیں

۱۹۹۱ء کی نیا سال خیر ہو چکا ہے اور یک روزی ۱۹۹۱ء سے نیا سال شروع ہو چکا ہے۔ اگرچہ ۱۹۹۱ء میں چھری طور پر چند بات کی آمد گذشتہ سال کی آمد سے بغیر تقاضے عیادہ اور امید افزا رہے۔ لیکن ہندوستان کا مستند جماعتوں اور افراد کے ذریعہ لفظ تقابلاً اور تدریجی بحث کے ثمار سے کثیر تر کام حال قابل اور ہیں۔ مفہوماً عمومی احباب کی طرف سے حصہ آمد کی وصولی کا جس حد تک تعلق ہے اس کی پوزیشن سبب سے مطابقت نہیں۔ نیز متعدد جماعتوں کے اور بہت سے افراد کے ذریعہ لاڈی چندوں کی کثیر رقم تقابلاً بھی آ رہی ہیں۔ اور باوجود مستند بار توجہ دلانے کے بعض احباب اپنے بقایا کی ادائیگی کی دہش تک حقہ کو نہیں کر رہے۔

تاریخ شہادت کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اپنی باقی ماندہ اولاد اور عزیزوں کو نذرانے کے ذریعہ تبلیغ و اشاعت کے لئے زبان گویا تقابلاً میں کا اہل تقاضے لئے انہیں اس رنگ میں دینا فرضی اللہ عنہم و درغوا اہل حق کے معزز خطاب سے لڑا۔ جس سے انہوں نے دنیاوی غنائم سے بھی انہیں اور ان کی اولاد کو مددوں تک دنیا کا مالک بنا دیا۔ اسی طرح آج بھی ہمارے جماعت میں سینکڑوں مشائخ موجود ہیں کہ اپنے احمدی احباب جن کو بعض دین کی راہ میں اپنی جائیں، اموال، اولاد، عزتوں اور وطن کی قربانی دینا پڑی نہ صرف قیامت تک کے لئے تاریخ احمدیت کا سہری باب سے بکدرہ جو صحابہ کی طرف سے نالائقیہ کے محتاج تھے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اور ان کی اولاد کو دنیاوی غنائم سے بھی معزز و ارجمند کر دیا۔ جینتیں عطا فرمائی ہیں۔ اور یہ حقیقت ہے کہ یہی کی خدمت اور قربانیوں کے مواقع اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں و رحمتوں اور برکتوں کا یقیناً لایا وہ بذب کرتے واسے ہوتے ہیں۔ اور یہ مواقع آج صرف ہم احمدیوں کو ہی حاصل ہیں۔ باقی تمام دنیا کی غفلت و غلطی سے محروم ہے۔ جس کی یہ خوش قسمت ہے وہ احمدیوں کو دین کی راہ والی دولتوں کے پانے کی راہ دکھائی گئی ہے اور اس راہ پر عمل کرنا اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے مستفید ہونا ہے۔ اس بارے میں مسیحا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

”اگر کوئی نہیں سے غوا سے نیت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ گنہگاروں کو بخود دینیں آتا سیکہ خدا کے ارادے سے آتے۔ جو شخص خدا کے لئے بعض حلال کا پھوڑا تھے وہ ضرور اسے پائے گا جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت کر جائیں گا جو ان کا پانی پانی ہے تو وہ ضرور اس مال کو کھولے گا۔“

مزید فرمایا کہ:-  
”اگر تم خدا کے لئے تمہارا مال خرچ کرے تو ایک پیار سے نیکے کلچر خدا تعالیٰ کے گویا آج آج کے راہ ان راستہ داروں کے وارث بنے گا جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھول دیئے جائیں گے۔“

مزید فرمایا کہ:-  
”زیادہ مال دار امتوں کے منہل نے گردہ خداوند سے شکر و نامہ اگر محبت شروع پیرایا تمہارے خدا کی راہ میں خرچ کرنے سے کوئی غفلت نہیں ہو جائے کہ اگر محبت کا پائے تو خدا تعالیٰ کو نذرہ دے گا کہ وہ تمہارے ساتھ ہو۔“  
اسی طرح حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:-  
”اے چندوں کو بڑھاؤ اور وہ ان کی رحمت کو کھینچو۔ کیونکہ توجہ دہ گے اسے ہزاروں گئے نہیں گئے اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے تئوں میں ڈال دی جائے گی۔ جس کے منتظر تمہارا زمین ہوگا کہ سب احمدیہ کے لئے خرچ کرے گا کہ دنیا کے چہرے پر صلیغ بھیجے جا سکیں اور ساری دنیا میں ملد“

پھیل جائے اور دنیا کی ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بار۔ بڑی معلوم ہوتی ہوگی مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک سب سے نہیں ہے۔ پھر بقایا داران اور اہل شرع ازراہ اصلاح خیر جمعیہ خدیوہ اراں جماعت کو ہدایت فرمائی کہ جہاں تک میں سمجھتا ہوں میرے بحث میں بھی کامیاب و افضل ان نذرانہ دن کا ہے جس سلسلہ میں مثال ہونے کے باوجود غلامان کی وجہ سے اہل قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق سہندہ نہیں دیتے یا تقابلاً کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں۔ ان کی غفلت بھی سستی لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ جس میں تمام افراد اور سیکرٹریاں جو بہت کم توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روز مافی اوزمجتی اصلاح کے ساتھ نذرانہ وصول اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارے میں اپنی ذمہ داری سمجھنے چاہئے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو۔ اور نہ بھی ایسے دوسرے بھائیوں کے مدد و مددش اسلام کو دنیا کے کئی دنوں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں۔“

مزید فرمایا کہ:-  
”میں ان دستوں کو جس کے ذمہ تقاضے ہیں توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے صلہ اور اپنی وہ مجھے یہ بات یاد دہلاؤ کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں یہ بات شرفیوں کو معلوم ہے۔“  
ذکوٰۃ کے متعلق فرمایا:-

”تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی طرف بہ قرآن کریم میں توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ وہ اپنے حکم کا ذکر جو کچھ کرنا اس پر ذکوٰۃ اور اور اگر کوئی شخص باقی ماندہ سے ذکوٰۃ ادا کرنا سے توجہ لے لیا اسے کہہ دینا کہ دین کی خاطر کما رہا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص ذکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس کا بڑا عیب ہے کہ وہ دینا محض دنیا کی خاطر کر رہا ہے۔ وغیرہ لکھنے کے لئے رضا حاصل کرنے کا شرط اس کے دل میں نہیں ہے۔ اگر اللہ میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو بذب کرنے کا احساس ہوتا اور اگر وہ دنیا کو دین کی خاطر کما رہا ہوتا تو اس کا زمین تھا کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور پوری دنیا خدا کی ساتھ کرنا۔ لیکن جب وہ ذکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ یہ مسلمان کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں۔“

اب احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان اور جدیدہ ان کرام و عیال کو کلمہ شہادت مان قربانیاں سہندہ ہلالہ مبارک پوری آتی ہیں کیا ہمارے جملہ بقایا داران و نذرانہ شرح اور صاحب نصاب ازراہ اصلاح ہو چکے ہیں۔ اگر نہیں (پھر تاخیر کیوں سے) طلبہ کیوں اور اپنے عمل سے اس میں مدد دینے چاہئیں جو ہمارے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ تاکہ خدا تعالیٰ کے فضل ہم اپنے خدمت کو پورا کرنے والوں میں سے ہوں۔ اور ہمارا نیا سال ۱۹۹۱ء ہمارے انصاف قربانی و بخیر میں لاتی اور خدا تعالیٰ کے زیادہ سے زیادہ فضائل کو ہم پر لانے کا باعث ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے وعدے تو دوست فرزندوں کے لئے کرے کہ ان وعدوں کے پورا ہونے میں ہمیں بھی حصہ ہوگی۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ:-  
”ہفت ایما اور نعت صا حدت اسے نئی درنہ تقاضے آسمان است ایما ہر حالت شروع پسیدا“

چند احباب جماعت، عمدہ سے داران کرام اور مبلغین سطرت جماعت کو، قربانی کے اعلیٰ معیار پر پہنچانے کے لئے انہی سے عمدہ مشورہ فرمادیں، تاکہ ہر ایک آدمی اس جہت سے بھی سرمد آگے بڑھ سکیں۔ تاکہ ہر ایک شخص ان خوش قسمت بندوں میں ہو جائے کہ جس کو اللہ تعالیٰ فرمائے گا  
فَاذْكُرُونِي يَوْمَ يُصْعَقُونَ  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رضا کی راہ پر عمل کرنا سے زیادہ مدد و مددش فرمائے۔  
دے۔ آمین۔  
ناظریت اعمال قادیان

# جماعت کے نوجوانوں کے لئے خوشخبری

## تحریک جدید کے دور دوم کی یادگاری کتاب میں نام لکھو

تحریک جدید کا دور دوم خدا کے فضل سے اٹھارہ سو سال میں داخل ہو گیا ہے۔ اور صرف وہ سال کے بعد وہ عظیم الشان یادگاری کتاب مشائخ ہونے کے استقامت شروع ہو جائے گی جس میں دور دوم کے مجاہدین کو ایک جدید کی فہرست کے ساتھ ان کی ایس سالہ قربانیاں درج کی جائیں گی۔ اور یہی کتاب ہوگی کہ آنے والی نسلیں فخر کے ساتھ اپنے آباء و اجداد کی قربانیوں اور اسے صحافت پر نشان لگا کر لوگوں کو دکھایا کریں گی کہ یہ تھے ہمارے وہ مخلص آقاؤں اجداد جنہوں نے اس زمانہ میں احمدیت اور اسلام کے فرائض کے لئے قربانیاں کیں جبکہ اجماعیت اپنی ابتداء میں انہیں نظر کے دور میں سے گذر رہی تھی۔

یہ اللہ تعالیٰ فضل اور احسان کے ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی خدا داد دہانت، تاملت اور اللہ تعالیٰ کے خاص القاد کے ماتحت ایک جدید کو جاری فرما کر ہمارے لئے قربانیاں کا رتق پیدا فرمایا۔ اور پھر اللہ تعالیٰ نے اسے فضل سے تحریک جدید کو قبولیت کا وہ فن بنایا کہ آج ہم فخر کے ساتھ سینہ سالانہ فرائض جماعت لوگوں کے سامنے یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہماری جماعت کے مشن ساری دنیا میں قائم ہی اور آج

جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ دور اول کے دس سال گذرنے کے بعد جبکہ جماعت میں ایک نئی پودہ برسرِ کار ہو چکی تھی جماعت کے نوجوانوں کے لئے قربانیاں پیش کرنے کا موقع ہمارے پیارے امام نے پیدا فرمایا۔ اور اس کے ساتھ خدام الاحدیہ کو یہ تاکید فرمائی کہ وہ ہر گھنٹا جاگ رہے ہوں۔ اور جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ ہو جو اس قسم تک میں شامل نہ ہو۔

پس بھارت کے بعد مجالس خدام الاحدیہ سے خاص طور پر اور اس کے ساتھ ہی جماعتوں کے عہدیداران سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر تحریک کے جملہ افراد جماعت سے رولے لے کر ارسال فرمائیں۔

**ایک فزوری وضاحت۔** بعض نوجوان مخلصین دریافت کرتے ہیں کہ کیا وہ گذشتہ سالوں کا چندہ ادا کر کے دفعہ دوم کے تمام سالوں میں شریک ہو سکتے ہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ہاں آپ شریک ہو سکتے ہیں۔ آپ پہلے سال کا کم از کم پانچ روپے اور اس کے بعد کے سالوں میں معمولی انفاذ یعنی ایک آٹھ سالانہ کر کے گذشتہ سالوں کا چندہ ادا کر سکتے ہیں۔ اور حسبِ توفیق زیادہ سے زیادہ دفعہ اور ادائیگی کر سکتے ہیں۔ انشاء اللہ آپ کا نام اس یادگاری کتاب میں شائع ہوا جائے گا۔

بیشک سالوں کے زیادہ سے زیادہ فرائض جماعت کو اس بابرکت تحریک میں شامل ہونے کی توفیق بخشنے۔

دیکھ لیں! سالانہ ایک تحریک جدید کا یہاں

**درخواست دعا۔** حکم عبدالمجید صاحب، مسک احمدی ریجنیل پورہ کشمیر چندویں سے ہمارے لئے اللہ تعالیٰ صاحب مومنان کو محبت کا عالم غلط فرمائے۔ آمین رانا مولانا غلام قادر (پن)

**وَإِذَا الصَّحْفُ نَشْرَتْ**

یعنی وہ کتب جو جس میں سلسلہ نالیہ احمدیہ کی طرف سے آج تک شائع ہونے والی قریب تمام کتب اور ان کے مصنفین کے نام محفوظ رکھے گئے ہیں نیز ان میں سے جو جو کتب قادیان سے مل سکتی ہیں۔ انکی تفصیل بھی دی گئی ہے صرف آٹھ نئے پیسے کے ٹکٹ بھیج کر مفت طلب کریں۔

المشرف

عبدالمعظم احمد مدنی بک ڈپو قادیان

# پنجاب ہائیڈریل کانفرنس بٹالہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے تبلیغی مرکز پر

مورخہ ۲۸، ۲۹، ۳۰ اور ۳۱ دسمبر ۱۹۳۱ء کو بٹالہ ضلع گورداسپور میں پنجاب ہائیڈریل جو سناتھی سندھوئی کی مشہور جماعت ہے کی ایک کانفرنس تھی جس میں شمولیت کے لئے پنجاب، ہندوستان کے بہت سے نامور اور مشہور افراد بٹالہ آئے۔ چنانچہ مشنری کے ڈی مایوی مرکزی وزیر تبلیغت میں لال صاحب، وزیر صنعت پنجاب، خری منت رام داس صاحب، دربار ہند درسی اور پنجاب کے بہت سے ممبران پارلیمنٹ اور ممبران اسمبلی اور سناٹن دعویٰ لیڈر شامل ہوئے۔

اس کانفرنس میں شمولیت اور تقریر کے لئے سیکرٹری جی ایم ڈی کی طرف سے جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی خدمت میں دعوت نامہ بھجوا گیا۔ نظارت کی طرف سے ایک وفد جو سکرم جی ایم ڈی، عبدالحق صاحب، مکرم مولوی محمد عمر صاحب، مال ہادی مولوی ناصر، مکرم کبیر، فیض اللطیف صاحب، پرشمن سنگھ، جٹا بھوجا گیا۔ ان اصحاب نے کانفرنس کے دوران میں مندرجہ ذیل لٹریچر سیکرٹریوں کی تعداد میں تقسیم کیا۔

"سکھ سلیم اتحاد کا گلہ ستمہ جو ڈی بی جیل۔ جماعت احمدیہ کی مختلف تاریخ۔ میں اسلام کو کیوں ناستا ہوں (انگریزی و پنجابی) مسئلہ تنازع عقل کے قرائد پر۔ احمدیہ مذہب ان اللہ باری، تحریک احمدیہ نکھارت، اسیوں کی فکر کرنا۔ پیغام صلح (انگریزی، ہندی اور اردو) آسمانی فقہ (اردو، ہندی)

یہ لٹریچر عام پبلک نے بہت خوشی سے لیا اور اکثر لوگ شہت اشتیاق سے جلد خریدنے ہوئے مطالعہ کرنے لگے۔ مذہبی بھی ہمارے اصحاب کو ذمہ دار لوگوں سے گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ (نامہ نگار)

# جناب ڈی۔ سی گورداسپور کی پریس کانفرنس

گورداسپور، ۹ جنوری جناب کے ہی پانڈے ڈی سی گورداسپور نے اپنی پانچویں کانفرنس میں آج تک باک ضلع کے لیجنر مقامات پر سترے آٹھ ڈپو کھولے گئے ہیں۔ چنانچہ پچھلے گھنٹوں میں ۳۹ گورداسپور میں، ڈپو کھولے گئے ہیں ایک جہاں سفید رنگ کی ٹریکٹری گندم کا بیج بھیدہ نکالے جا۔ کے محمد آٹا بنایا جائے۔

آپ نے بتایا کہ ضلع بھر میں ساٹھ لوگ کی فزیشن اچھے ہیں۔ اینٹ بھانڈے والے کو فوگوسے ڈپو سودا گن ماہوار آ رہے ہیں۔ آپ نے امید ظاہر کی کہ خوردی کے افتتاح تک ضلع میں ۵۰ نئے ڈپو ہو کر اینٹوں کی قلت کا عملی دور ختم ہو جائے گا۔ سینٹ کی حالت بھی تسلی بخش ہے۔

لاہور ایڈیٹرز کے سلسلہ میں اپنے بتایا کہ سابقہ دس سال کے مقابل میں اس سال

۸۰ صفحہ کار سال

مقصد زندگی

احکام ربانی

کارڈ اپنے پر

مفت

عبد اللہ الدین سکندر آباد کی

۱۱ جنوری ۱۹۳۲ء کو بٹالہ ضلع گورداسپور میں پنجاب ہائیڈریل جو سناتھی سندھوئی کی مشہور جماعت ہے کی ایک کانفرنس تھی جس میں شمولیت کے لئے پنجاب، ہندوستان کے بہت سے نامور اور مشہور افراد بٹالہ آئے۔ چنانچہ مشنری کے ڈی مایوی مرکزی وزیر تبلیغت میں لال صاحب، وزیر صنعت پنجاب، خری منت رام داس صاحب، دربار ہند درسی اور پنجاب کے بہت سے ممبران پارلیمنٹ اور ممبران اسمبلی اور سناٹن دعویٰ لیڈر شامل ہوئے۔ اس کانفرنس میں شمولیت اور تقریر کے لئے سیکرٹری جی ایم ڈی کی طرف سے جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی خدمت میں دعوت نامہ بھجوا گیا۔ نظارت کی طرف سے ایک وفد جو سکرم جی ایم ڈی، عبدالحق صاحب، مکرم مولوی محمد عمر صاحب، مال ہادی مولوی ناصر، مکرم کبیر، فیض اللطیف صاحب، پرشمن سنگھ، جٹا بھوجا گیا۔ ان اصحاب نے کانفرنس کے دوران میں مندرجہ ذیل لٹریچر سیکرٹریوں کی تعداد میں تقسیم کیا۔ "سکھ سلیم اتحاد کا گلہ ستمہ جو ڈی بی جیل۔ جماعت احمدیہ کی مختلف تاریخ۔ میں اسلام کو کیوں ناستا ہوں (انگریزی و پنجابی) مسئلہ تنازع عقل کے قرائد پر۔ احمدیہ مذہب ان اللہ باری، تحریک احمدیہ نکھارت، اسیوں کی فکر کرنا۔ پیغام صلح (انگریزی، ہندی اور اردو) آسمانی فقہ (اردو، ہندی) یہ لٹریچر عام پبلک نے بہت خوشی سے لیا اور اکثر لوگ شہت اشتیاق سے جلد خریدنے ہوئے مطالعہ کرنے لگے۔ مذہبی بھی ہمارے اصحاب کو ذمہ دار لوگوں سے گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ (نامہ نگار)